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2021 年 12 ⽉ 15 ⽇、国会議事堂の衆議院会議場において、チュアン・リークパイ衆議院議⻑

は、2021 年度第⼆回通常国会における第⼗六回本会議を主宰しました。同会議の議⻑を、スチャート・ 
タンチャロエン（H.E. Mr. Suchart Tancharoen）第⼀副議⻑及びスパチャイ・ポース（H.E. Mr. 
Supachai Phosu）第⼆副議⻑に交代しました。本会議の議題は、以下の通りです。 

議⻑による報告事項 
１．衆議院議員の空席があり、政党の政党名簿の次点者を代わりの衆議院議員に新たに任命

したことに関する衆議院の公⽰。今回任命されたのは、１）トーサック・アサワヘーム⽒ (Mr.Torsak 
Assawahem)の代わりとなったプティポン・プンナガン⽒ (Mr.Puthipong Punnakan) ２）ジャッカパ
ン・ピヤポーンパイブーン⽒(Mr. Jakkapan Piyapornpaiboon) の代わりとなったイッサラ・ソッムチャイ⽒
(Mr.Issara Somchai) です。 

    両⽒による挨拶の後、就任宣誓が⾏われました。 
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 委員会審議終了法案︓  
1．仏暦…年（…年）「教育省による地⽅における教育改⾰に関する布告２５６０年（２０

１７年）４⽉３⽇⽇付国家平和秩序評議会（NCPO）議⻑命令 第１９/２５６０号」を⼀部改
正する法案。 

本法案について議員による討議・審議の上、再検討や修正などのために、担当委員会が本法案を
撤回し、次回に再提出することが決定されました。 

審議未了法案︓ 
１．ジョーン・ウンパーコーン⽒（Mr.Jon Ungphakorn）を含めた 12,609 ⼈の有権者により

提出された、仏暦…年（…年）⼈権尊重及び⺠主主義と相反する国家平和秩序評議会（NCPO）
の布告と告⽰、ならびに命令と国家平和秩序評議会（NCPO）議⻑命令の無効化に関する法案 

２．ピヤブット・センカノッククン⽒（Mr.Piyabutr Saengkanokkul）と有志により提出された、
仏暦…年（…年）⼈権尊重及び⺠主主義と相反する国家平和秩序評議会（NCPO）の布告と告
⽰、ならびに命令と国家平和秩序評議会（NCPO）議⻑命令の無効化に関する法案 

この２件の法案については、第⼀読会において、反対多数で否決されたため、議決されずに廃案と
されました。 

３．仏暦…年（…年）（第…号）刑事訴訟法を⼀部改正する法案 
本法案については、提出した議員による趣旨・概要説明の後、討議・審議が⾏われました。本法

案は、第⼀読会において審議・決議される前に、補⾜・修正する必要があると判断され、賛成２３６票に
より、内閣において６０⽇間以内にその補⾜と修正をした後に審議することが決定されました。 

４．仏暦…年（…年）（第…号）仲裁法案 
本法案については、提出した議員による趣旨・概要説明の後、討議・審議が⾏われました。本法

案は、第⼀読会において審議・決議される前に、補⾜・修正する必要があると判断されました。内閣におい
て６０⽇間以内にその補⾜と修正をしてから審議を⾏うとの提案がありましたが、議⻑の判断により、議決
は次の会議まで延期することとなりました。 

 
URL︓（タイ語 全⽂） 
https://msbis.parliament.go.th/ewtadmin/ewt/parliament_report/main_warehouse_dll_x.p
hp?aid=10138&mid=4363 
情報提供︓衆議院事務局┃広報部┃マスメディア課 
       衆議院事務局┃速記及び会議録部┃会議録編集課 
要約・翻訳:衆議院事務局┃外国語⽀援部┃⽇本語通訳・翻訳担当課┃カサモン・チャッタムポーン 
 



 

การประชุมสภาผู.แทนราษฎร ชุดท่ี 25 ป9ท่ี 3 คร้ังท่ี 16 (สมัยสามัญประจำป9คร้ังท่ีสอง) (สรุปยHอ)  

 เมื ่อวันที ่ 15 ธันวาคม 2564 ณ ห6องประชุมสภาผู 6แทนราษฎร ชั ้น 2 อาคารรัฐสภา นายชวน หลีกภัย 

ประธานสภาผู6แทนราษฎร เปIนประธานการประชุมสภาผู6แทนราษฎร ชุดที่ 25 ปKที่ 3 ครั้งที่ 16 (สมัยสามัญประจำปKคร้ัง

ที่สอง) โดยมี นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู6แทนราษฎร คนที่หนึ่ง และนายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภา

ผู6แทนราษฎร คนท่ีสอง ผลัดเปล่ียนทำหน6าท่ีประธานการประชุม มีระเบียบวาระการประชุมท่ีสำคัญ ดังน้ี 

 เร่ืองท่ีประธานแจ.งตHอท่ีประชุม 

 1. ประกาศสภาผู6แทนราษฎร เรื่อง ให6ผู6มีชื่ออยู\ในลำดับถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองเลื่อนขึ้นมาเปIน

สมาชิกสภาผู6แทนราษฎรแทนตำแหน\งท่ีว\าง คือ 1) นายต\อศักดิ์ อัศวเหม แทน นายพุทธิพงษ̀ ปุณณกันต̀ และ 2) นายจัก

พันธ` ปaยพรไพบูลย` แทน นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผู6แทนราษฎร โดยสมาชิกฯ ทั้งสองคนได6ปฏิญาณตนในที่ประชุม

ก\อนเข6ารับหน6าท่ี 

 เร่ืองท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล.ว 

 1. ร\างพระราชบัญญัติแก6ไขเพิ่มเติมคำสั่งหัวหน6าคณะรักษาความสงบแห\งชาติ ที่ 19/2560 เรื่อง การปฏิรูป

การศึกษาในภูมิภาคของกระทรวงศึกษาธิการ ลงวันท่ี 3 เมษายน พุทธศักราช 2560 พ.ศ. ... 

 ภายหลังการอภิปราย คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาฯ ได6ขอถอนร\างพระราชบัญญัตินี้เพื่อนำกลับไป

พิจารณาทบทวนและจะนำเสนอต\อท่ีประชุมอีกคร้ัง ซ่ึงท่ีประชุมเห็นชอบ 

 เร่ืองท่ีค.างการพิจารณา 

 1. ร\างพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศและคำสั่งคณะรักษาความสงบแห\งชาติและคำสั่งหัวหน6าคณะรักษาความ

สงบแห\งชาติ ท่ีขัดต\อหลักสิทธิมนุษยชนและประชาธิปไตย พ.ศ. .... ซ่ึง นายจอน อ๊ึงภากรณ̀ กับประชาชนผู6มีสิทธิเลือกต้ัง 

จำนวน 12,609 คน เปIนผู6เสนอ  

2. ร\างพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศคณะรักษาความสงบแห\งชาติและคำสั่งหัวหน6าคณะรักษาความสงบ

แห\งชาติ พ.ศ. .... ซ่ึง นายปaยบุตร แสงกนกกุลกับคณะ เปIนผู6เสนอ 

ที่ประชุมได6ลงมติในวาระท่ี 1 ไม\รับหลักการแห\งร\างพระราชบัญญัติท้ัง 2 ฉบับทีละฉบับ ตามลำดับ ดังนั้น จึงถือ

ว\าร\างพระราชบัญญัติท้ัง 2 ฉบับ ดังกล\าวเปIนอันตกไป 

3. ร\างพระราชบัญญัติแก6ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบับท่ี ..) 

 เมื่อผู6เสนอได6แถลงหลักการและเหตุผล มีสมาชิกฯ อภิปราย คณะรัฐมนตรีได6ขอรับร\างพระราชบัญญัติดังกล\าว

ไปพิจารณาก\อนรับหลักการ โดยให6รอการพิจารณาไว6ภายในกำหนดเวลา 60 วัน ด6วยคะแนนเสียงเห็นชอบ 236 เสียง 

 4. ร\างพระราชบัญญัติอนุญาโตตุลาการ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ...   

 เมื่อผู6เสนอได6แถลงหลักการและเหตุผล มีสมาชิกฯ อภิปราย คณะรัฐมนตรีได6ขอรับร\างพระราชบัญญัติดังกล\าว

ไปพิจารณาก\อนรับหลักการ โดยให6รอการพิจารณาไว6ภายในกำหนดเวลา 60 วัน อย\างไรก็ตาม ประธานของที่ประชุมได6

ส่ังเล่ือนการลงมติร\างพระราชบัญญัติดังกล\าวไปในการประชุมสภาผู6แทนราษฎรคร้ังต\อไป 

 



------------------------------------------------------- 

 

ท่ีมา  1. กลุ\มงานส่ือมวลชน สำนักประชาสัมพันธ̀ 

                                                                      2. กลุ\มงานรายงานการประชุม สำนักรายงาน   

การประชุมและชวเลข 

      สรุปและแปล สำนักภาษาต\างประเทศ 

             สำนักงานเลขาธิการสภาผู6แทนราษฎร 
 

 


